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Figyelmeztetés!

A jövő évre szóló előfizetések beküldésére tisztelet­
tel kérem e Lap pártolóit s járatóit. A Lap elve, állás­
pontja és szelleme marad rendületlenül az eddigi

Lapunk jövő évi két első számát minden mos­
tani előfizetőinknek megküldendjük, a 3-dik számot már 
csak azokhoz irányozzuk, kik az előfizetést beküldötték, 
vagy beküldését előre jelezték.

Szerkesztő.

A hitvallás kérdése Némethonban.

Minél közelebb lép Németország az állam és egyház 
közti viszony végérvényes szabályozásához: annál komo­
lyabbá lesz az úgynevezett hitvallás kérdés 
is, mely egy ideig nyugodva ismét az egyházi jelen elő­
terébe lépett- A romboló hatalmak az összes keresztyén 
igazság állandóságát fenyegetik; és Róma építő önkényeuj 
dogmák kényszervárait alkotja. A két tévút közt az evan- 
gyéliomi egyház a maga keskeny ösvényét építgeti, hogy 
egy keresztyénnek se sértse meg sem igazságát, sem sza­
badságát

Az. újabb közleményeknek egész sora fekszik előttünk, 
melyek a legjobb szándékkal igyekeznek elvben együttesen 
az utat egyengetni és kisebb-nagyobb ügyességgel próbálni 
elhárítani jobbra vagy balra a fenyegető szírieket. Egy ve­
terán a szabadságharczból. egykor szelíd hangokat hal­
latva, a legharsogóbban harsogtatja: A törvényhez és bi­
zonyságtételekhez! Hitvalláshoz és szilárd tanszabályhoz! 
(Das Beken tniss der Kirche. Bremen. C. 
Ed. Müller. 1875). A kimondott felhívás igen éles. A 
veterán iró ugyanis, nem csak a lelkészeket, hanem a po­
roszországi evangélikus egyház minden tagját köteleztetni 
kívánja az ágostai vallástételre! I)c, hogy ezzel egybeköt- 
tetésben miképen viszonylik a következő lapon követelt 
tökélye a symbolumoknak az ott kimondott eme tételhez: 
„a felségjog egyedül az Isten igéjét illeti annak valódi ér­

telme megállapításánál,“ ez a tiszteletre méltó szerző elő­
adásaiból nem eléggé világlik ki.

Hannoverában, a menslagei kerületi zsinaton egészen 
szelíd hangon beszélt Lindemann lelkész. (Über 
die Verpachtung der Geistlichen auf 
die Bekenntniss-schriften der Kirche. Hannover. 1875). 
Valamelyik egyházi elnök azt ajánlotta a zsinaton, hogy a 
lelkészeknek hitvallás-kényszere szüntettessék meg, ez in­
dítványát a legcsodálatosabb indokokkal támogatja. Ez 
indítvány feletti előadásában joggal emeli érvényre L i n- 
d e m a n n lelkész azt, hogy az előterjesztett indítvány­
ban úgy a hitvallás elleni oppositió, mint az opponálok 
többsége az Isten igéje elleni ellentmondásban gyökered­
zik. Az ellenpártnak azon erősségre kell támaszkodni, hogy 
az egyház a maga vallástéteiében az Írástól eltávozott; 
mert különben, ha nem ezen ok által vezéreltetett, akkor 
azon gyanitmány áll elő, hogy az ellenzékiek nem csak 
arra törnek, hogy a vallástételeket megszüntessék, hanem 
hogy magát az irás igazságát is eltöröljék. Épen oly találó 
ezen megjegyzés: „E mellett már a hitvallásokban „az 
addig és a meddig“ értelem szerint az foglaltatik benn, 
hogy a ki azokat aláírja, épen azzal azt is fogadja, hogy 
„az addig és meddig“-et megtartja; mert világosan mond­
ják azok, hogy semmi további érvényre nem akarnak 
igényt tartani, mint addig és a meddig az irás 
tanát adják vissza, vagy fejezik ki, a mely szerint kíván­
nak méretni.“ E pont tekintetbevétele nélkül a hitvallás­
kérdések megoldása mindenkorra teljesen lehetetlenné 
válik. -

Egy sokkal fontosabb hang emelkedik a hitvallásügy 
felett a bajor orthodox papság táborából. Br a un Gott­
fried eyrichsdorfi esperes az 1873-ik évi zsinati mun­
kálatát a Symbolumokról csak most tette közé, ily czim- 
mel: „Unsere Symbole, ihre Ges eh ichte 
und ihr Recht Eine Synodalarbeit. Erlangen, 
1875.“ — és reményű, hogy az által ifjabb tiszttársai kö­
zöl egyiknek vagy másiknak tette azt a szolgálatot, misze­
rint eme nehéz dilemmán: „hitvalláshűség és hitvallás- 
szolgasag,“ őket szerencsésen keresztül vezette. A hitval­
lási okmányokat illetőleg ki meli, „hitvallás teljes értelem-
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bon csak az lőhet, a mit a hitvalló gyülekezet minden tagja, 
még a legcsekélyebb és legkorlátoltabb elméjű is, mint sa­
ját tulajdonát felfogni és kifejezni képes.“ „Meg kell val­
lani, hogy értéki fokkülönbség van a hitvallás egyes kife­
jezései közt,“ és „saját irányok vihetők be az egyes alá­
rendelt pontokba,“ csak aztán a gyülekezet illető tagjai 
nagvban és egészben az egyetemes hitvallással egyezőleg 
értsenek. „A ki ezt elismerni nem akarja, azon veszélybe 
esik. hogy a vallásos hitvallással vallástalan módon bánik.“
De még jobb „a hitvallásegység úgy megtágitása, mint 
annak fölötte igen szűkre összefűzése végre magát a val­
lásos életet fojtja meg!“ Csak a három közönséges symbo- 
lumot illeti meg a tulajdonképi gyülekezeti hitvallások jel­
lege. az athanasiusit valóban csak azon korlátozó észrevé­
tel mellett: „csodálkoznunk kell azon, miszerint az, az ang­
likán egyház imakönyvében az isteni tisztelet állandó ré­
szévé tétethetett.“ A lelkészek az ágostai vallástételre kö­
telezendők. „Az még legszabadabb az egyéni színezettől, 
hittani nyomozódásaiban legkevésbé terjeszkedik ki apró­
ságokra és a mellett Rómával szemben a legszükségeseb­
bet oly klassikus szabatossággal terjeszti elő, hogy az 
e g y e d ti 1 arra köteleztetés a lelkismeretek szük­
ségtelen megkötését épen úgy eltávoztatja, mint az egy­
háznak a szükséges biztosságról kezeskedik.“ Elkötelezett­
ség körüli fegyelmi eljárásnál azonban azt 
akarja 11 r a u n, hogy az egészen az apostoli hitvallá­
sig nvuljék vissza. A ki valóban a Jézus tanítványa, az 
tanuljon tőle mindenek előtt bőkeblü lenni és a merev sza­
bályszerűségről lemondani.

Ezekenkivül van még két terjedelmesebb irat, velük 
való megegyezésünket igen feltételesen nyilváníthatjuk. — 
Szerzőjük Seyler Gotthold illschxvangi lelkész; 
első müvéért, melynek czime „Vom Bekenntnisse der 
Kirche. Beiträge zur Lösung einer Zeitfrage “ (Nürnberg. 
1873.) a „Zeitschrift für Protestantismus und Kirche“ 
66-ik kötetében valóban szerfeletti hévvel és személyes­
kedő kimélytelenséggel támadtatott meg; holott csak a 
legkorlátozottabb pártálláspont ismerhette félre a jóaka­
ratot, molylyel Seyler az ő feladatát positiv keresztyén ér­
telemben megoldani megkísértette. De hogy czelját elérte 
volna: azt a legbarátságosabb jóakarat sem állíthatja. A 
másik, ennél terjedelmesebb, s 1874 és 1875-ben Góthá- 
ban két szakaszban megjelent következő czirnü vádirata: 
„Materialen zu einer Revision und Reform des 
Bekenntnissstandes der protestantischen Kirche im deut­
schen Reiche.“ Daczára a sok becses történelmi egyedi- 
kutatásoknak, daczára a pontos tanúkihallgatásoknak, mik 
minden kérdésnél a leglelkiismeretesebben megvizsgáltat­
nak, daczára a protestánsegylet alapos visszautasításának: 
a jelen munkálatok végeredménye mégis elhibázott. Egy­
szer sem hoz elő bizonyítékot amaz állításra nézve, hogy a 
hitvallási okmányok országos törvényű érvénye valósággal

elévült, azaz: elévülés által veszendőbe ment. Együtt állés 
esik a hitvallás helyzete az uralkodónak summus episcopa- 
tusságával, miként szerző terjedelmesen bebizonyítani fá- 
fáradozik, mivel az utóbbi még nem esett el, az első is 
fenáll jogaiban. De igy aztán a jelen kérdések alaposabb 
átdolgozásával, mint első müve 9-dik fejezetében hja, azon 
csodálatos előadást elkerülhette volna, a mclylycl szerző 
az egyház jelenlegi helyzetének nehézségét megfejteni ja­
vasolja. Sok miveitek kedvéért ugyanis, kik mai nap az 
csyháztantól elfordultak, követeli Seyler, hogy az ágostai 
hitvallás szükségessé válandó tovább fejlesztésénél, az egy­
háznak egykor adott alapjánál, az egyetemes hittartalom, 
valamint az erkölcsi cselekedet mezeje, mint az egyház 
egyetemlegességére nézve elérhetetlen, választassák el az 
egyházi vallástételtől! A hittartalom másnemű, mint az 
egyházi hitvallások! Ezt értse aztán valaki! A tények ED­
ZŐI egy sincs, mint ez, melyre mégis oly jogosult súlyt 
fektetne. Az egyházi hitvallásban csak négy pontnak van 
helye, az evangyéliomi szokás négy részének: 1) Böjt, 
imádkozás, ünnep. 2) a társadalmi kérdés. 3) a külső mis­
sió. 4) a szilárd egyházi pénzügyrendszer helyreállítása ! 
Seyler szerint a hittartalom kizárólag a felavatási foimu- 
láréba tartozik, a melyből, példákkal bizonyításra igen 
hiányos és csekély kimutatást közöl. Egyszer sem talál­
ható a formulában a világnak egy mindenható Isten által 
teremtetése, a mely pedig a kcrcsztyénségben a maradan­
dót és az összefoglalót terjeszti elő. És a mit szerző mind­
azon jövői tervek lehetségesitésénél fogva Németország 
uralkodóinak a summus episcopatust illető lemondásáról a 
császár javára, javaslatba hoz, az még a levegőben lebeg, 
annyira, hogy ez a j ö v ő még igen-igen soká nem fog 
jelenné válni.

Az egyedüli ez idő szerint még keresztülvihető szi­
lárd alapja Németország evangélikus egyházának jelenben 
és jövőben az ágostai hitvallás r a helyez­
kedés. Ez valóban és tényleg igazi egyesülési jelszó, és 
azon esetben, ha a lelkészek reá kötelcztetésc csak quoad 
r e m, n o n f o r m a m történik, és a fegyelmi cljáiás 
a szelídség szellemében teljesittetik, egyszersmind termé­
szetes alapja a mintegy jövőben képződő német cvangyé- 
liomi egyetemes egyháznak. Egy uj hitvallás soha terem­
tene magának minden oldalon található elismerést, és hogy 
hacsak helyesen alkalmaztatik, nem is kívánhatnak semmi 
jobbat némethoni hitrokonaink, mint a tiszteletre méltó 
ágostai hitvallást.

Abban v a n nekik oly váruk, mely c feliratot vi­
seli magán: hoc libertatis ergo!

(R. K.)
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Bölcsészeti ember-ismetanból.

Mutatvány Szarka József máram.-szigeti ref. 
lelkipásztornak sajtó alatt levő ily czimü bölcsészeti

munkájából: „Bölcsészeti ember-ismetan.“

Bevezeté s.
1. §. Mig az emberek miveltségi képesség nélkül, úgy­

szólván, állatias körben tespednek : rajok nézve egészen kielé­
gítő a legszükségesebb dolgokróli gondoskodás; a honnan ez 
állapotban egyedül csak oly tárgyakkal foglalkoznak, melyek 
igen közelről s közvetlen érdeklik. Miután pedig a természet 
szükségeinek kellően eleget tettek, s már a könnyebb finomabb 
életmód villan meg a képzelgő agyban, falhatva az eddigi anya- 
gisághoz tapadt koraitokon, a működő észvilágának megnyílik 
a nemesebb s magasztosabb tér, hol vizsgálódni szerető kívá­
nalmai e fontos eszmék fejtményei körűi forognak : m i ez a 
világ s hol vette magát? mi az ember a 
t ap asztalható világ körébeni teremt­
mények sorában, sminő viszonyban áll 
ezekhez?

2. §. Hellász dúsviránynyal elöntött földterén, s kellemes 
éghajlata alatt viruló eleven véralkatu miveit és szabad görö­
gök voltak azok, kik az említett nagy eszméket legalaposabban, 
úgy szólván tüzetesen kezdték vizsgálni. Közölök emelkedett 
ki azon teremtő s alkotó elmével mindeneket túlszárnyalt remek 
férfiú, ki az alsóbb okokról a felsőbbekre! nyomos haladás után, 
ez eszmék körül szerzett vizsgálódásokat összeszedte, megfon­
tolva fölállította, s a derengő igazság íénysugáraival átövedzte. 
Ez volt Aristoteles z, ki első irta jeles értekezését azon 
tant illetőleg, melynek Pythágorász óta bölcsészet 
a neve.

3. §. A bölcsészeinek tehát tárgyai ezen fejtmények: m i 
az ember? mi annak t e r m é s z e t e? mi czélja 
e világban? mit várhat reá jövőben? to­
vábbá. mi a látható dolgok lényege? s végre 
ki e világnak oka?

4. §. De minthogy mindaz, valamit csak ezen fejtményekre 
felelni lehet, nem tartozhatik a bölcsészeire azért, mert úgy a 
bölcsészet minden tudományt önmagába összpontosítana: szük­
ség határozottan tudni kritériumát annak, mi kétségkívül a böl­
csészet körébe vág. Minden ismeretünk olyan, hogy közvetlen a 
tapasztalásból merítjük, s ez történelmi ismeret; 
vagy olyan, hogy gondolkodás által juthatunk el a hoz legbizto­
sabban, s igy az okosságból telik ki ezen bölcsészeti 
ismeret. A bölcsészet ennélfogva azon tudomány, mely e 
kérdésekre: mi a világ, isten, ember ? feleleteit a 
józan észből meríti.

ú §. A bőlcsdszettan két nagy részre osztatik, úgymint: 
gyakorlatira és elméletire; melyek közöl az 
első azt vizsgálja: mit lehet tudni? a másik: m i t 
kell s szabad cselekednünk? Az elméleti böl­
csészet áll a tulajdonképeni lehozott észtanból, melynek részei:

1. L é n y t a n ; egyszerű fejtménye ez: min a mi 
van?

2. Észleges lélektan; tanítja a lélekről azt, 
melyet nem tapasztalhatunk.

3. V í I á g t a n ; tanít a világról és

4. Egély vagy istentan; az istenről! tu­
domány.

6. §. A lehozott észtan eredetét Aristotelesz utódaitól 
vette, kik az ő Istenről, lélekről stb tanító 
müveit metaphysikának nevezték, mi okon ? nem tudhatni; 
azért-e, hogy azok Arisztóteles több munkái után következtek, 
vagy azért, mert tapasztalaton kívüli dolgok valának tárgyai ? 
De csakugyan az elméleti bölcsészet h ez szá­
míttatnak, ha nem úgy is mint mellé csatolt részek, de legalább 
mint segítő s előkészítő tudományok:

1. A bölcsészeti ember-ismetan, mely 
az emberi testről, lélekről s e kettőnek egymáshoz! érdekes vi­
szonyáról tanit, a mennyiben azt tapasztalat után ismerjük, és

2. Gondolkodástan; azon törvényekről érteke­
zik, melyek szerint gondolkozunk.

A gyakorlati bölcsészet részei pedig ezek;
1. Erkölcstan; arról tanit, mit kell helye­

sen cselekednünk?
2. Természetijog, azt tárgyalja: mit szabad 

cselekedni az ész törvényei szerint.
Mindezeken kívül a bölcsészeti tanfolyamot képezik :
1. Az izléstan, mely a természet s művészetekben 

nyilatkozó szépségek, magasztosak és fenségesek theoriája.
2. Politika vagy országlászat, mely 

arról ad szabályokat, miképen kelljen valamely államot létesí­
teni, szervezni és észszerűen kormányozni.

3. P a e d a g o g i a, az okos növelés tudománya.
Bölcsészeti ember-ismetan.
7. §. Az ember-ismetan tárgya egyenesen az 

ember lelke és teste; a mennyiben ez utósót a tapasztalatból is­
merjük, s melynek tehát két része van :

1. Tanit az élő és működésben levő em­
beri testről, s élőtesttannak neveztetik; és a

2-iknak tárgya a tapasztalható léleks épen 
azért ez: tapasztalati lélektan.

IRODALOM.

(Könyvismertetés.)

Magyar protestáns e. s i. Figyelmezö.

„Magyar prot. egyházi s iskolai Figyelmezö,“ szerkesztis kiadja 
Révész Imre, Debreczen, 1875, hatodik évfolyam XI és 
XII. (november és deczemberi) füzet 8r. 483—546. Előfizetési 

ár 1 évre 4 írt. mi egyenesen a szerkesztőhöz hűlendő be.
Ez évbeli utósó kettősfüzet is megjelent, jól esik azzal ta­

lálkozni, soraiban a valódi protestáns öntudat és hűség lüktet, 
olvasva erősít bennünket. Az első czikk Dr. II e i s z 1 e r Jó­
zseftől „A theologiai irányok s az egyoldalú fejlem hiá­
nyaidról. Egyike hitbőlcsészünk legtömöttebb értekezéseinek. 
Jellemzi ebben a XVI. századi erős orthodox irány egyoldalúsá­
gát, mely az emberből csak az akaratot képviselte. Valóban ez 
irány szülte az érez jellemeket a Kálvinokat, Luther* két, Mé- 
liusokat, Colignykat. Azután az észelvüséget, a rationalismust, 
ez is az embernek csak egy részét képviselte, árnyoldala abban 
állt, s áll, hogy a dogmákat, a szentirási tan e kifejezményeit 
támadván meg megrenditni akarta az írás tekintélyét s igy a 
keresztyénség alapját. A tiszteletre méltó supranaturalizmus 
szinte egyoldalú volt, mereven kii önböztette meg az istenit az
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H i;

emberitől. — Schleiermacher érzelem theologiája szinte nem | 
merité ki az egész embert, az ember nem pusztán érzelmi lény 
lévén; e mellett még a Krisztust megűresité, csak egy súgárzó 
emberré törpitvén le, bár a legkíméletesebb kezekkel. Utána 
Strauss már kíméletlenül Iírisztustól-félő (Christophob) 
indulattal akarta újra kivégezni a megváltót, — a dogmagyü- 
lölet burjánozott fel nyomán. Mig mindenkinek jogos volt akarni 
a czélt, s a czélhoz feltétlenül szükséges eszközöket: Istentől 
megtagadta az uj irány, hogy magának az emberben keressen 
élet nyilatkozati különös alakot. Az eszmeelvüség megint csak 
az elvontak világába lépett, kimutatta az alaptanok jogosultsá­
gát. a dogmák eszmei tartalmát. Ez irány azonban a keresztyén- 
ség felfogását szükebb körű beavatottakra kiváltságosba Pedig 
a keresztyénség egyetemes kihatású. — Dr. Schwartz Károly a 
kijelentést a semmiig szállitá alá, a kijelentés uj forráspontjait 
kimutatni nem bírta; bűnt és kegyelmet elvetett, s a történelmi 
Jézust országtalan, hatalomnélküli, czimzetes ember-királyivá 
változtatta, ki elé mi szabjuk a törvényeket. — „Lélek és élet“
13 keresztyénség. annak fel kell ölelni az egész ember mivoltát, 
a helyes feladat tehát az összes irányok öszhangzólag 
tovább fejlesztése.

Bihari Imre tanár nyílt levelében főiskoláinkról 
szól, a bölcsészeti tanszakot körvonalozza és siiigeti; elégnek 
tartja, ha mi protestánsok két jogakadémiát tartunk fen. Mi is 
azt valljuk, hogy erőink szétforgácsolása okvetlen „gyászos kö­
vetkezményeket“ vonand maga után. Osztjuk a szerkesztői meg­
jegyzést, hogy e bajainkon a convent nem segít, egyetemes egy­
házunk közszelleme abban, igazi mivoltában, nem nyilatkozha- 
tik, annak törvényes közege az alkotiuányozó zsinat, erre ké­
szüljünk.

A III. czikkben Sáffrány Péter mutatja be Lut­
hert mint nyelv reformátort, s bibliája nyelvének hatását a ké­
sőbbi Írókra s az irodalomra. — Valódi bibliaforditó emberöl­
tőkre hatólag csak hivő kér. lélek lehet, a fordításhoz kivántató 
tudományos kellékek mellett ez elengedhetlen. Ha van oly egy­
let és egyén, mely és ki előbb ország-világ előtt kigúnyolta Jé­
zus tanait, személyét letörpité, s aztán még is bibliafordításra 
vállalkozik, épen az előzményeknél fogva renditette meg a bizal­
mat ; — nincs tehát mit csodálkozni a felett, ha a hitet tisztelő 
és megőrző lelkek vonakodnak a hamis czégtöl. Eszközölhető 
száz fordítása is valamely nyelven a bibliának, de az egyház, 
önmegaláztatás nélkül, csak azon kézből fogadhatja el 
nyugodtan, mely soha nem tépte a Krisztus palástját, sem az 
alapokat nem rombold.

A IV. czikkben Révész Imre mutatja be, mit tett 
eddigelé a Mélius-emlék bizottság, és feltárja 
saját felette becses búvárkodása t Mélius s több reformátorok 
és egyházi nagyjaink múltja és nyugvó helyei felől. — A bizott­
ság helyben lakó egyéb tagjai sem tudván tovább menni, s a 
helybeli források ki lévén merítve, a távolinkhoz intéz néhány 
szót, járulnának felvilágosítással, ha találhatnak nyomokat, a 
még lebegő homály eloszlatására. — Nem sok remény lévén 
szerintem legalább ehez, az eredeti eszmét azért elejteni nem 
kell. A lényeg és valóság az, hogy Mélius és több jeles társai 
Debreczen temetőjében nyugosznak; a XVI-ik században vitéz­
kedő érdemeseinknek állítható egy közös emlék, mint 
a reformáczió emléke. Miután mindenik hamv felé külön úgy­
sem akarunk most oszlopot állítani, maga a tér-pont azonsága 
nem is okvetlen lényeges : felállítható a terveit emlékkő a te­
metőnek bármelyik pontján, átalánosan jelezvén „e temetőben

nyugosznak.“ Méiiust nem annyira mint csak irót, hanem mint 
alkotó alakot kell felfogni, nevének tehát az emléken 
külön lap tartható fen. Az emlék a kegyelet kifejezője, e kegye­
let a mi kötelmünk, ezt kell a jelen és jövő előtt feltüntetni.

Az e g y h á z történelmi tűre z a 4 érdekes 
okiratot hoz : Pázmándy József dunántúli főgondnok már 1S0:>. 
aggódott e felett, hogy az egyetemes értekezlet (konvent) ha­
szontalanná s nyomasztó zsarnokivá fajulhat el, a kerületi gyű 
lések tevékenységét lohasztja. Nem mai keltű hát a konvent 
iránti tartózkodás, sőt kiderül a közlőit történelmi levélből az is, 
hogy az ágostai hitvallásnak túl a dunai egyh. kerülete már ak­
kor nem szerette a konventet, s el is maradt arról. Mégis a mai 
panszlavismust és a mostani debreczenieket akarná az Egyházi 
szemle okolni a konventtöl idegenkedésért! A konvent, én is úgy 
vélem, csak kisegítő póteszköz akart lenni a szabadságiakul kor­
ban az alkotmányos zsinat helyett; ma a szabadság korában nem 
illik absolut korszaki szüleményt örökíteni meg. Szabad zsinat 
és nem oligárchikussá alakulható szűk konvent a presbyteria- 
nismus jogos követelménye. —• Egy másik adatban az mutatta- 
tik ki, hogy a tiszántúli ref. egyházkerület 1841-ben sem foga­
dott el telyhatalmu konventet; az 1821 - iki adhoc. kivételes volt, 
exceptióról hímet varrni nem lehet; azon kivételesség is nyomo­
rult akkori álláspontunknak szóló bizonysága. Ma a kér. deuio- 
ratia korában más szempontból kell kiindulni. A többi adatok­
ból I. Rákóczi György fejedelem mély érdeklődése és befolyása 
derül ki a pataki iskolára. — A 4-dik levél gr. Teleki Sámuelé 
Benedek Mihályhoz sürgetvén ezt a sy m b o I i k u s köny­
vek iránti hűségre. Mily korkülönség! Akkor a világi nagyok 
is bírtak öntudatával azon igazságnak, hogy a bibliából több 
hitprogramm állítható fel, s valamelyik hitprogrnmmot szabadon 
elfogadók kötelme és dicsősége az elfogadottat megőrizni! ma 
lelkipásztorok, sőt hittanárok, gúnyolják, a helyett hogy tovább 
fejlesztenék a hitprogrammot, bontják el a biztos határokat, s 
dobják a szentbirtokot védtelenség s el zsákmány lás kétes esé­
lyeinek martalékul oda. A református egyház mégnem akar (el­
oszlani, s az összetartó közlobogót elvetni. Azt hiszem, igy érez 
a testvér evangélikus egyház is. Mi mint egyház élni akarunk . 
mig a protestantizmus ti pró ellene tömörülve áll, s erősben, mint 
valaha, lengeti a Vatikán ormain és más várain lobogóit: mi l-S 
százados phalanxunkat lel nem bontjuk; mert nem elesni s meg- 
hódolni, de önállón fenmaradni s győzni törekszünk; az érdekre 
támaszkodó emberi hagyomány s furfangos ész uj hadjárata el­
len a szentirás isteni elveinek közéletben fentartása s ragyog- 
tatása a m i czélunk.

Az egyházi krónika rovatban német, britt, fran • 
czia és helvét országból jegyeztetnek fel a közérdekű mozzana­
tok. A Luther bibliafordítását javító bizottság folyvást működik, 
úgy reményük, hogy 1878 tavaszára az egész ó-szövetség revi­
deálva lesz. — A kényszeritett p o 1 g á r i h á z a s s á g be­
hozatala maga után vonja mindenütt a mi Berlinben történt, 
nevezetesen mindenféle stólák eltörlését. Ki és mimódon pótolná 
nálunk e stólákatV ezt az oldalát is tekintsék meg a polgári há­
zasság dühös sürgetői, s időelőtti tervezői. — Zürichben a lel­
kész! vizsga rendeztetett; Genfben meg a papi forma ruha ut- 
czán viselése töröltetett el. A szerkesztőnek ez utóbbira tett 
megjegyzéséhez mi is csatlakozunk. Szeniorral jegyezzük meg, 
hogy a vasárnap kérdését féloldalulng támogatja a polgári ható­
ság, templomi harangozásig szabad avasár, köznapiaskodás, va­
sárnap-törés. Londonban szombat délutánra és estére van át- 
téve az adás-vevés ideje, hogy a vasárnap reggel és délelőtt ne
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háborittassék. Ez a legjobb megoldás külsőleg. Itt a nagy fel­
adat a debreczeni ref. egyház előtt is: külön egyházmegyévé 
alakulni s felosztani Debreczent, egyelőre ü parochiára, a hány 
lelkész van, s ennek megfelelő nagy belügyi reformokat léptetni 
életbe; ha tovább is az eddigi elavult állapot marad fen szörnyű 
pusztulás, elvallástalanodás fog bekövetkezni. A mostani fenál- 
lási modorban lehetlen a lelkipásztori gond, a belmissió s mind­
azon nagy műveletek, mik élő egyházat teremthetnek. Ha ez égő 
kérdés meg nem oldatik, haladni fogunk a holt egyház der­
mesztő sírja felé.

A különfélékben első helyen a helvét modernek 
önismertetése emlittetik fel; czéljok valóban kívül esik a pro­
testáns egyház határain. A hitvallástalanság, szilárd alapnélkü­
liség a szétmállási a és mindennek tagadására vezet logikailag; 
legkedvezőbb esetben minden egyénnek más vallása lesz, sőt ily 
esetben a vallástalanság maga uj vallás képében romboland. 
Aztán jeleztetik mint léptek fel két hazai evangélikus egyház- 
kerületben a modernismust képviselő magyar prot. egyletesek 
ellen. Ily fellépéshez nemcsak a kerületeknek, de egyes gyüle­
kezeteknek is, melyek még el nem vesztették az egyházi öntu­
datot, teljes joguk van.

„Egy érdekes leleplezés gymnaziu- 
mainkról “czim alatt észrevételeket tesz a Figyelmezőuagy 
érdemű szerkesztője Lapunkban (48. sz.) megjelent vezérczikkre. 
Szóljanak hozzá agymnázium tanfértiai, s a mi hiány van, mert 
hiány van, igyekezzenek orvosolni. Nem kételkedik senki, hogy 
a főtanoda iránti legjobb szándék és szeretet vezette Révész 
Imrét főtanodánk bajai szellőztetésében; a közvélemény csak 
azt fejezte ki az iskolai körökben, hogy a nyilvános szel- 
1 ő z t e t é s inkább akkor lett volna indokolt, ha a tanügyi 
bizottság nem hallgatta volna meg a javaslatokat. De ma nyil­
vánosság korát éljük, s ha már a világ elé van vive az ügy, le­
gyen bátorságunk — sine ira — meghallgatni a kórtünetezést, 
és gyógyitni azon a bajokat, a mik valódiak. — A tanárkar, fel­
ügyelő, tanügyi bizottság kebelében teljes készség uralg tanin­
tézeteink minél virágzóbbá tételére, a készséget örömmel jegyez­
zük fel, s mihelyt tettekbe valósul, a f e 1 v i d á m i t ó p o n- 
t o k feltünendenek. — Nehány év óta a pesti s más napi la­
pokban rendes irányzat volt lealázni, sérteni, gúnyolni Debre­
czent és főiskoláját, — ez egyoldalú tendentia ellenében termé­
szetes visszahatásul ki kellett emelni a létező szebb oldalakat 
is; ez kulcsa a „tömjén felbocsátásnak.“ Adjuk a valóérmét mind­
két oldalról. — Egyébiránt én is gyökeres javításokat óhajtok^ 
s velem együtt sokan; hogy ez valósuljon, épen most dolgozott 
ki a 3 tanárkar egy felügyeleti tervezetet, üj 
közeg léphet összes főiskolánk élére vezetőül, ez uj közeg mis- 
siója leend a gyökeres reformok behozatala, felelőssége és di­
csőségével együtt.

A zárczikkben komoly tájékozó szózatot bo­
csát a szerkesztő az olvasókhoz. A mostoha viszonyok között is 
fentartja a E i g y c 1 m e z ő t, a minek felette örvendenek 
velem együtt igen sokan; jövőre egyháztörténelmünk s a gya­
korlati theologia számára óhajtana több időt és tért szentelni; 
a múltra ,;s jövőre fontos tételeket állít fel p. o. egyes egyházak 
virágzásba indulása nélkül semmiféle konvent meg nem ment, a 
fusió nem segít, mig a prot. egylet vissza nem vonja közegei, 
tagjai által világba dobott hittámadó nyilatkozatait s el nem 
hagyja eddigi irányzatát: a békesség nem reménylhető stb.

Boldog uj évet kívánunk a magyar protestáns egyház

egyik legigazabb és hií barátjának, „Figyelmezőjét“ pedig az 
egyházszerető közönség nagybecsű figyelmébe s pártolásába mi 
is ajánljuk.

(B. F.)

Könyvészeti.
Névkönyv az erdélyi ev. ref. anyaszentegy- 

ház számára 1876. XIX. évfolyam. Ixolosvárt (nyomt. Stein Já­
nos) 1875. 8r. 158 1. ára 50 kr. „A szilágy-szolnoki ev. ref. egy­
házmegye története“ folytattatik 2—541. — Dr. Bartók György 
püspöki titkár által összeállított táblázat szerint van 19 egyház­
megye, 551 anyaegyház, 504 leányegyház, 325905 lélek, 565 
lelkészi állomás, ezek közöl betöltetlen 55, tankötelesek főösz- 
szege adva nincs ; tanulók száma 34,053, tanítói állomás 581, 
ebből betöltetlen 59; a múlt évhez mérve a lelkek száma növe­
kedett 1822-vel. Tanul az egyházkerület népességének 10. 57°/0. 
Községi iskola van 40. Csinos alak, a betűrendes névmutató 
igen czélszerü. Bár minden kerület egyenlő nagyságú 8-ad rét­
ben adná ki névkönyvét, e végre az összeállító titkárok érint­
kezhetnének egymással. A kezelhető 8-ad rét alak a legajánla­
tosabb. A küldött példányt köszönettel vettük.

llészvét-könyek, különféle temetési alkalmakra 
irta Olasz Lajos bogyiszlói helv. hitv. tanitó. Szerző sa­
játja. Kalocsa, 1876. 8r. 153. ára 1 írt; szerzőnélBogyiszló u.p. 
Tolna, tolyvást megrendelhető. Talán lesz alkalmunk később 
bővebben szólni e füzetről.

Lányok Lapja, szerkeszti Do 1 inay Gyula,meg­
jelen 3 Ívnyi terjedelemben, képekkel ellátva és befűzve, havon­
ként kétszer, előfizetés egész évre 6 frt; kiadó hivatal, hová az 
előfizetés beküldendő, Budapest, Lipótváros, Hold utcza 4. — 
Szerkesztői iroda Budapest, Kerepesi ut, Bazár épület, III em. 
2. ajtó. Eddig megjelent 6 szám képző tartalommal, csinos ké­
pekkel. Figyelemre méltó vállalat családok számára. A 6-ik szá­
mot megnyitó közlemény a „karáeson-est“ érzelem nemesitő 
szép darab. — Ugyanazon szerkesztőnél és kiadónál jelent meg 
a Hasznos mulattató III. évfolyam 29. füzete az 
olvasni szerető mindkét nembeli ifjúság s a nép számára; meg­
jelen 10 naponként, egy év alatt 32 füzet, színes boritékban, egy 
évre előfizetés 6 frt. -- Nép- és iskolai könyvtárak gazdagítá­
sára ajánlható; a szerkesztő Dolinay Gy. eddig is előnyösen is­
mert ügyessége folyvást fokozódik.

A kolosvári tudomány-egyetemi kör év­
könyve II. f. 1875. Iíolosvárt. — Az önképzőkörnek volt 
a lefolyt tanévben 21 gyűlése, beadatott 44 munka; rendes ta­
gok száma 160. A könyvtárban van 405 önálló munka 787 kö­
tetben Évi bevétel 2194 frt 73 kr; kiadás 1684 ft 92 kr. Ebből 
600 frt ment fel házbérre. Az irodalom támogatás is feladata 
lévén az olvasó köröknek, nem helyeseljük a lapok ingyen kül­
désének kéregetését; épen azért csatlakoznak egyletté töb­
ben, hogy mit egyesek nem bírnak, közösen vigyék ki. Mi lesz 
a magyar irodalom pártolásából, ha egyletek is tisztelet pél­
dányra számitgatnak.

Stein János erdélyi múzeum egyleti könyvárus saját 
kiadású és bizományában levő könyvekről XIX rovatba osztott 
terjedelmes sorozatot bocsátott ki, 8r. 43 1. A betűrendes vezető 
czélszerü tájékozó benne. Az 50 példányt vettük s kívánat sze­
rint kiosztottuk az illetőknek.

Jegyzet. Fi rovatban csak a szerkesztőséghez bekül­
dött könyvek emlittettck s emlittetuek fel.
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dékéről kell még szólnom, ki igen szerényen, bár nem félénken
— köszönt be, s még mindig állva nyújtja át libellnsát, de leül­
tetjük őt, s csakhamar beszélgetni kezdünk vele, — a kérdésekre 
szives feleletet ád, de hosszabb beszédbe csak hosszabb időzés 
után ereszkedik. - E tartózkodást én azon elszigeteltség ter­
mészetes eredményének tartom, mely a debreczeni iskola életet 
a társadalmi élettől elzárja; — lehet hogy a korlátokon belől 
elég élénkséggel lüktet a fiatal élet, de e korlátokon kivül nem 
bír elég rugékonysággal, s feszélyt érezve a nyilt élet körében 
nem bit-elég szabadon mozogni rugékony iz mai képességének 
megfelelőleg a fiatal lélek. Megesik néha aztán, hogy a korlátok 
közöl kiszabadult ifjú lélek a szabadban évezve magát annyira 
száguld, hogy látást vesztve rohan a meredély felé, hol elcsúszva 
tagját töri, s utóbb erkölcsi nyomorékképen tengeti életét. — A 
gyönge csemetét a szabad lég mozgása növeli erős fává, az ifjú 
lelket a nyilt élet szabad levegője teszi erőssé. Lehet, hogy csa­
lódom, — s a debreczeni theologusnál észlelt tartózkodás a 
gyermeteg szerénység eredménye, sévek múltán az életben nyo­
ma sem marad annak a leiken; — de — mert én a fiatal lélek 
nemes bátorságát becsülöm, s mert arról meg vagyok győződve, 
hogy ezen bátorság az élet nyilt körében tett mozgás közben 
szülemlik meg, — bátor vagyok ajánlani a debreczeni iskola nö­
vendékének az élet iskolájába való minél gyakrabbi betekintést
— örömmel tapasztaltam, hogy a tartózkodás ezen gyengélke­
dése nem vert még gyökeret nálok sem a lélekben, s igy nem 
betegség, mert azon pár hét alatt — melyet egyik-másik közö­
lök szívesen marasztva körömben töltött, a lélek bátorságának 
kifejlődését, a fiatal kedély tüzének felvillanását, az akarat ere­
jének aczélosságát, s a szabadabb mozgás kerekdedségét alkal­
mam volt észre venni. — Alkalmam nyílt megtudni azt is, hogy 
tanárai iránt kellő tiszteletet érez, s azokról kegyelettel emlék­
szik, s végre, hogy a mit tanult, azt érti, és tudja is —A kated­
rában bátran mozog, tűzzel beszél, bár hatásvadászás nélkül, és 
meglehetős ügyesen taglejtez. — Gondolom felkeresi néha a 
könyvtárt is, melyhez én ottlétemkor (1861) — igaz hogy vásári 
alkalom volt — oly nehezen fértem, s melyet kellőleg rendezve 
találtam.

Általános megjegyzésem még csak az, bár a lolkészi gya­
korlat körébe tartozó aprólékos, de mégis elég fontos teendők 
és szabályok tüzetesebb ismeretével bírnának a hittant végzet­
tek mindenütt.

S most bézárom soraimat .... Valeant, quantum valere 
possunt 1

Vaskalap.

Nyilatkozat az árvaházi naptár szerkesztése
ügyében.

A protestáns árvaházi naptárnak már a 3-ik évfolyama 
s megvallom nekem feltűnt azon hi- került a piaezra, s az én nevem mindeniken ott áll mint egyik

SZEMLE.

a) Belföld.
Falusi levelek a szerkesztőhöz.

VII.

Légy üdvöz te is ifjú barátom! küldötte Pestnek; lépj be 
kisded hajlékom küszöbén, pihend ki fáradalmaidat . . . nyújtsd 
jobbodat, hadd szorítsam meg azt. — Nézetem sokban eltérhet 
küldőid nézetétől, de nem tér el lelkem a szeretet útjáról, mely 
elég széles arra, hogy jól megférjünk rajta. — Nem késhetei so­
káig, sietős az utad — mondod. — Csudálatos, hogy ti pestiek 
oly nagyon siettek mindig. — 18 éve már, hogy jön hozzám 
pesti deák, de annak mindnek sietős volt az útja, 3-at tudtam 
csak megmarasztani annyi közöl pár napra. — Igaz, hogy vá­
roshoz szokott fiatal embernek unalmas lehet a falusi élet egy­
hangúsága, de az üde lég újító ereje, az árnyas fák kínálkozó 
hüsse, a szivek nyíltsága, kipótolják a falusi élet hiányait . . .

De szóljunk a pesti theologiáról — melyre már bölcsőjé­
ben haragos szemekkel nézett a haldokló mostoha, —- s melyet 
annak megbízottja hosszú perrel támadott meg, mig szerető édes 
apja eszének erejével védett, s lelkesedésének egész hevével 
ápolt, s tevékeny gondosságának ügyességével helyezett meg­
nyert jogaiba, — s melyre most gyermekéveinek serdültségébvn 
is még gyanakvó szemekkel néz az elfogultság rövid látása, s 
melyet éberséggel kisér minden mozdulatában mais az érdekelt­
ség figyelme. — Sajnos azonban, hogy az érdekeltségnek eme 
jóakarata figyelme roszakaratu kémkedésnek, s a komolyságnak 
az-illetőkhöz intézett aggódó kérdése czclzatos kötekedésnek, s 
világfájdalmu sötétlátásnak tűnik fel a pesti theologia tulérzé- 
kenykedésének magában gyönyörködő szemei előtt, — úgy hogy 
a tálságos érzékenység ezen elpityeredése emlékeztet amaz is­
kolás gyerekre, ki elkezdett keservesen sírni csak azért — mint 
mondá - mert az a gyerek ránézett. — A protestantismus ér­
dekeltségének — már hiába — meg van e z a ránéző sa­
játsága, s viszont intézményeinek is meg van, s meg 
kell lenni, azon bátorságának, mely ki­
állja e ránézést.

A mi már a pesti theologust illeti: elismerem, hogy meg­
jelenése elég bátor, az illedelem szabályait kellően respectálja, 
de mintha kissé att'ectálna, s úgy‘látszik azt hiszi, hogy az atfec- 
tálás ezen urias tempója jól áll neki; beszélni szeret, de hall­
gatni is tud; — s ha vitába jösz vele, nem mutat oly elfogult­
ságot, minővel egyik tanárjának tolla ágaskodik a tudományos­
ság színvonala felé - piros boritéku füzeteinek hasábjain. — 
Úgy látszik nem tekinti példányul mmdenik tanárját, s bár tisz­
telettel emlékszik is róla, de szeretető'el nem csiigg egyénisé­
gének non plus ultráján, 
degség, melylyel emlékezni kezdett egyik tanárjáról szemben 
azon meleg ragaszkodással, melynek bensősége arczának min­
den vonásain elöntött egy másik tanárjára emlékezéskor: feltűnt 
nekem az is, hogy a pesti theologiai irány felől nem bir kellő 
tájékozással, s az iránt nem is érez tartós vonzalmat. — Papolni 
meglehetősen tud, s minden tűz nélkül ugyan, de igen értelme­
sen beszél, s csendesen taglejtez. — A könyvtártilt is rendezték 
az utóbbi időben, s reményiem, hogy azt most már használják is 
a theologusok közöl legalább azok, kiknek idejök jut a tanul­
mányozásra.

A debreczeni hittani intézet nővén-

szerkesztőé. A tárgyban kényszerítve vagyok a közönségnek a 
következő felvilágosítást nyújtani: Midőn 1873-ban az árvaházi 
választmány elhatározta a naptár kiadását, én a körülményeknek 
s a választmány némi szelíd pressiójának engedve, vállalkoztam 
a szerkesztés fele részére, bár nem örömest, mert nem értek 
hozzá, s ha jól emlékszem kijelentettem volt akkor azt is, hogy 
csak az első kötetre vállalkozom. Nem sokára bő alkalmam volt 
megbánni, hogy olyan dologba fogtam a mihez nem értek, s 
szerkesztő társamnak tudtára is adtam, hogy többé nem veszek 
részt a munkában. Azonban a második évfolyamra ő mégis rá­
nyomatta a nevemet, sőt a harmadikra is, jóllehet neki csalha­
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tatlanul tudnia kellett, hogy én azt a naptárt nem szerkesztet­
tem együtt vele. Az első eset boszankodását elnyomtam magam­
ban ; de miután folytatódott, most kénytelen vagyok a nyilvá­
nosság előtt tiltakozni az ellen, hogy nevemmel üzleti ezélokbúl 
ily visszaélés követessék el; a naptár olvasóit pedig kérem ve­
gyék tudomásul, hogy a második és harmadik kötet szerkeszté­
sében nekem semmi legkisebb részem nem volt s az ezután kö­
vetkezőkben sem lesz. Budapesten, 1875. deczember 20-kán.

Kovács Albert.

b) Külföld.

Évi meghívója
az Evangélikus Szövetségnek a z 1870 diki 

fohász h é t r e.
„Unum corpus sumus in Christo.“

Minden nemzetbeli szeretett keresztyén testvérek ! Évek 
óta intéztünk minden országhoz felhívást az újévet ima és bála­
adó gyülekezéssel kezdeni meg, s a nemzeti különféleség mellett 
is az Istentől esdendőkre közösen megegyeztünk Örvendező szív­
vel hallottuk volt a föld különböző pontjáról felkérésünkre nyert 
válaszokból, hogy az egyesitett ima- hét januárban több 
év óta terjed és szélesebb-szélesebb körökben tartatik meg. — 
Buzgó hálával tartozunk Mindenható Istenünknek, hogy megmu­
tatta hu és jóvoltát több rendbeli áldás-adásokban mikért népe 
könyörgött hozzá. Különösen hálával ismerjük meg azokat az 
egyénekre, nemzetekre és családokra bocsátott kegyelmekben ; 
a Szentlélek kitöltésében s a több országbeli vallásos ébredés­
ben ; a társadalom minden osztálya és rangja közti igehirdetést 
kisérő áldásokban; az isten igéje hatályos és széleskörű terjesz­
tése előtti térnyitásban; a kér. szeretet és cselekvő közrehatás 
növesztésében az ur Jézus Krisztus követői közt.

llálatelten emlékezve a múltra, komoly aggálylyal kell te­
kintenünk a világ jelen helyzetére, mely még mindig bűn alá 
vetett; a gyengeség, tökéletlenség, a keresztyén egyház megosz­
lása még mindig imádkozásra s több-több erőfeszítésre hiv fel. 
Érezzük szükségét mind a Krisztushoz szorosabb csatlakozás­
nak, mind az isteni segélyen állandóbb csüggésnek mindazok 
részéről, kik a Krisztusról neveztetnek. Azért szívélyesen és ko­
molysággal hívunk fel kitkit, ha az újévet megérhetjük, csatla­
kozni az 187ti. jan. 2-kán kezdődő különleges és egyesitett fo­
hász-hétre, terjeszteni annak megtartását a környező 
keresztyén testvérek közt, kérve, hogy egyesülve közakaratban 
nyújtsunk közös fohászt az Isten kegyelmi trónja elé

Az 187(>-ik januári első hét egymást követői napjaira fo­
il á s z k o d á s i és elmélkedési tárgyul követ­
kezők javasoltattak, mint legalkaliniabbak.

Vasárnapra jan. 2. E g y h á z i b e s z é d : a ki teljesiti „ az 
ő igéjét“ abban az Isten iránti szeretet tökéletessé lett. 1. 
Ján. 2, 5.

Hétfő, jan. 3. Hálaadás és ö n v a 1 1 o m á s a 
multévre visszatekintés alapján.

Kedd, jan. 4. Ima a Krisztus egyházáért; 
az egyházba lépett uj tagokért; az igazi hívőknek testvéri tár­
sulás és cselekvő közreműködésre egyesüléséért, a tévely távoz- 
tatásaért, az istenesség előmozdításáért, s az isten kegyelme 
evangyéliomának hatalma és tanaiba hívők tisztább tanúbizony­
ság tételéért.

Szerda, jan. 5. Ima a családokért: a vallástalan 
szülékért; a tékozló fiukért; az iskolás gyermekekért; mester­
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ség és életpályára lépőkért; és mindazokért, kik egy vagy más 
módon szenvednek.

Csütörtök, jan. (i. Ima a kormányzókért, tisztvi­
selőkért és ál 1 am fér f i aké r t; katonák és tengerésze­
kért; nemzeti intézetekért; emberszereteti és jótékony czélo- 
kért; foglyokért; üldözöttek és elnyomatásban levőkért.

Péntek, jan. 7. Ima külföldi missiókért. 
Máté 28, l'J.

Szombat, jan. 8. Ima minden nemzeté rt; a béke 
megtartásáért, zavarok, háborúk és polgári villongások meg­
szűnéséért; a mértékletlenség.- erkölcstelenség,- és hitetlenség­
nek az országok kebeléből eltávolításáért; s azért, hegy a föld a 
maga idejében bőven hozza meg gyümölcseit.

Vasárnap, jan. 9 Egyházi beszéd, a v é g 1 e g e s dia­
dalért. Zsolt. 72, 17.

Alájegyezve az Evangélikus Szövetség britt, skót, ír, egye­
sült államokbeli, kanadai, párisi, genfi, lausannei, belgiumi, né­
methoni, svéd, hollandi, norvég, törökhoni, görögországi, syriai 
és olaszországi ágazatának bizottságai részéről.

T Á R G Z A.

Egyházi lant.

A hit bajnokai s a bírák.
(Apóst. Csel. III. IV.) 

I.
Megnyílt az ur dicső hajléka,
Imázni ömlik a sereg,
Hol a hitbuzgalom alvók, a 
Menny fényes arcza fenlebeg.
Az önzetlen szív drága oltár,
Hol jótet áldozatja ég, —
S az áldozat minél több volt már 
Annál közelb az üdv s az ég!

A díszkapu körül, a bénák 
Segélyszava szívig ható,
Hol a nyomor viláma tép át:
Megrendít a komor való.
A sánta, ki dermedt tagokkal 
Üdvözlő a lét hajnalát,
Alamizsnát esdőn befoglal 
Imáiba emberbarát!

Díszöltönyben hullámzik a nép 
A templomba, — ünnepnapon ;
Mindenkinél a testi épség 
Értékfölötti dús vagyon.
Es gyakran elfelejti érte 
Imádni a Mindenhatót,
Ki kezdetben szivébe véste :
Kerüld a bűnt és tedd a jót!
A sánta szivén fájdalom rezg,
Mint habgyürű a tó vizén,
Midőn nagy csöppekben eső kezd 
Aláesni a menny ívén.
Csak ö, — ki nem tud talpra állni,
Hogy meglássa a szent helyet!
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óh balszerencse, bár akármi 
Nyomor a porba fektetett!
lm, esdve nyújtja két kezét már 
A templomba menők után,
Ha pattanna szivökről a zár: 
„Alamizsnát nekem csupán!“
Emelt fővel büszkén lenézve 
Vonul be minden a kapun;
És egy fillér se hull kezébe —
„Nyomor van itt, az Ur tanúm 1“
Részvétlenül csak elsietnek 
A szenvedő koldus előtt,
Szivük kopár, mint a szigetnek 
Vadon sziklája — sértve őt.
De ime, jönek halk beszéddel 
A tiszta hit munkásai;
Bőlcseségök napfénynyel ér fel —
S nem szűnik meg világiam.
Péter s János a két apostol 
Vigasztaló lelket lövel;
Megérzi, mert nyomorba kóstol 
S a kárhozathoz van közel.
Midőn karját segélyre tárja 
A szenvedő, — és föltekint 
Közeibe vau az Ur szolgája 
S fohászira csend lesz megint.
Itta nyomor vad kínja serken, 
Orvoslatlan nem hagyható; 
így lön az Ur szivén a kertben,
Midőn eljött az áruló.
„Ezüstöm és aranyom nincsen,
— Szól Péter — mim van, azt adom : 
Názárethi Jézus nevében 
Kelj föl és járj önlábadon!“

A béna koldust im ez ige 
Végig futá, mint fény az éjt, —
Kötött bokái, szétfeszítve 
Dobálják a kopár fövényt,
Dicsőség a Mindenhatónak,
Ki ily erőt küldött alá!
A nép örvend az égi szónak 
S szivébe mélyen foglald.

II.
írástudók bőlcsészi képpel 
Ülnek a zöld asztal körül:
Közöttük a rend lelke kél fel 
Botrányt torolva úgy örül!
A kor hatalma sziveikre 
Ütötte már pecsétéit,
Hogy a csodák alapjaig ne 
Dobbanjanak érzelmeik.
Fedetlen fővel áll eloltok 
Péter, János s az uj hivő;
Templom koldusa volt s előjött, 
Bizonyságot teszen : ki ő! ?
,Két férfiú vádoltatik most,
— Szól a komoly bölcs, szárazán

van

Végig tekintve Pétert és Jánost,
A mentséggel elő ha van!

Az Ur házának ajtajában 
Botrány történt az ünnepen;
Csődült a nép,- varázs bűbáj 
Ama názárethi névén 1 
Tánczolt a sánta; évek óta 
Csak föld porát ölelheté . ..
Mózes hajója ime oldva 
Közéig sötét örvény felé!
Széthányátok a régi mesgyét,
Hogy a kígyók megmarjanak!
Kívül álltok, a törvény nem véd,
Bár sánta jár, és lát. a vak!
Bilincs reátok s néma börtön,
Védjen meg a Názárethi, —
Hiszékenységetek gyötörjön 
Áldozzatok híven neki !*
„Uram, tanunk az ég s e férfi,
Ki sánta voit s immár erős,
Hogy ki a hit áldását érzi
Sok földi bajt leküzd... legyőz!
Szűnjék meg a törvény nevében 
Reánk bocsátott ostorod,
Ékeskedjél hit és erényben:
Gyümölcsét szedni majd fogod!
Názárethi Jézus nevében 
Gyógyula meg e szenvedő,
Ha nincs hited, mely égig érjen 
Korbácsodat hozasd elő!
Törvényetek Ítéletében 
Kiszenvedett a hű s igaz,
De nem maradt a sir ölében 
Most tőle jő minden vigasz!“
,Ne szólj tovább, — felelt a biró — 
le koldusok ügyvéde már !
Elő.ted járt a puszta hír, — óh 
Szónoklatod öló sugár!
Csak a Jézus nevében többé 
Me nyíljanak tel ajkaid,
Mert hol tested lesz néma röggé :
Kiáltó vériorrás lakik.
Most menjetek, Jézus nevében 
Többé tauitni nem szabad!
11a meggyógyult e sánta, éljen 
Míg élete meg nem szakad !
Ha még a nép igaz hitében 
Többe meghábonttatik:
Előttetek leend a szégyen 
S éltetek szírien tört ladik!“

Hit bajnoki eltávozának, —
S a távozás aggályt hagyott.
Ki tiltja meg a napsugárnak,
Hogy meg ne törje a fagyot 1 ?
És jó talajba hullt az ige,
Erőszak einem nyombatá.
A mustármag fa lön, — s ma ime 
Üdv hívogat arnya alá.

Kállay István

Balogh Ferencz, felelős szerkesztő és kiadó.

Debrecien, 1875. Nyomatott a váré» könyvnyomdájában. D.


